

新聞稿

即時發佈

聯絡人：梁韻芝
電話：+852 2109 5261
電郵：asleung@deloitte.com.hk

聯絡人：陳麗燕
電話：+852 2238 7111
電郵：lyachan@deloitte.com.hk

堅持新發展理念 「十四五」時期大灣區發展迎重大機遇

德勤擴大在大灣區的投資及業務，宣佈三項最新戰略舉措

中國，**香港** — 2021 年 9 月 13 日

德勤今日發佈《**新發展格局下的大灣區——「十四五」時期粵港澳大灣區發展重點**》白皮書，深入分析大灣區在國家新發展格局中的定位，為大灣區「十四五」時期的重點發展方向把脈獻策。未來大灣區將堅持「創新、開放、綠色、協調、共享」的新發展理念，圍繞建設國際创新中心、成為全國綠色轉型標杆、探尋供應鏈協調發展的領先模式，以及搭建國家高水平對外開放平台四個方向進行部署。同時，德勤宣佈其於大灣區的最新三項戰略舉措，擬將成立德勤大灣區發展研究中心、德勤勤睿中心，以及德勤網絡安全運營服務中心。

該白皮書是德勤繼 2018 年發佈《**從「世界工廠」到「世界級灣區」—粵港澳大灣區發展建議**》報告後，再一次整合跨地區跨行業資源，對大灣區的進一步發展提出多項方向性建議。報告指出，經過近四年發展，大灣區建設取得階段性成果，「一小時生活圈」基本形成，而前海、橫琴等重大合作平台也發展成為創新載體。如今大灣區正持續深化三地制度、關稅和法域的協同，以金融市場互聯互通和金融服務創新激發灣區市場活力。

德勤中國華南區主管合夥人歐振興表示：「近年國內國際形勢變化，疊加新冠疫情帶來的全球化影響，大灣區在『十四五』時期將扮演越來越重要的角色。它既是國家戰略科技力量的平台、高質量發展的動力源，也是區域協同發展的重大戰略、支持粵港澳融入國家發展的橋樑。」

「兩廊兩點」推動自主創新的內生動力

大灣區領先科技企業眾多，科研產業結合強，人才資源豐富，具備豐富的科技創新發展土壤。然而，其國際影響力、產業協同力以及企業創新力仍待加強。大灣區內部跨城市專利合作比率僅為 0.95%，遠低於世界其他三大灣區。另一方面，在當前世界新的競爭格局下，中美科技競爭趨勢顯著加強，倒逼大灣區形成自主創新的內生動力。

德勤中國華南大陸地區主管合夥人郭炎成指出：「國際創新中心的重心是發揮港澳開放創新優勢和珠三角產業創新優勢。為深化城市群及產業的協同發展，我們倡議構建『兩廊兩點』創新體系¹，加速『科研+產業+資本』聚集，實現多元化投資、國際化建設、市場化運行。未來，大灣區可借助吸收國際資源，拓展粵港澳之間的科技優勢互聯，持續提升國際影響力。」

金融、產業及人文 三方面賦能綠色轉型

香港在 2014 年實現碳達峰，而廣東則是全國低碳發展的先行省，佔全國碳交易試點的 38%，位居全國第一，可見大灣區是中國綠色轉型的先行示範區。但同時灣區系統性目標和協同治理機制尚未搭建，面對綠色基礎設施和生態人文相對世界級灣區仍有差距、綠色科技先進性及創新資源不足等挑戰。

德勤認為，綠色轉型進程需要政府及企業的共同合作推動，冀未來三地政府建立協同治理機制、統一綠色標準、建設綠色人文區示範區。同時，政府可帶頭設立引導基金或綠色產業基金，重點建設大灣區綠色金融。企業應積極開發數碼化零碳轉型方案和市場用例，提升碳排放管理，並順應 ESG 等外部監管變化，推動業務可持續發展。

聚焦供應鏈協同領先模式

大灣區擁有雄厚的製造業基礎，聚集全國 80% 的供應鏈企業，配合區內扎實的科研力量及強大的轉化能力，加上香港國際金融中心的地位，相對世界其他三大灣區更顯綜合優勢。

針對區域管理體制差異造成物流障礙、產能搬遷與協作水平有限、數碼平台基建發展不足等問題，德勤建議推動區內物流政策一體化，加強城市間物流企業協調聯動和區內產業鏈深度合作；同時通過數碼化轉型、人工智能與現代通訊科技加速智能化物流平台建設及升級傳統物流產業鏈。

以金融為重點 搭建高水平開放平台

隨著越來越多國際金融機構落戶大灣區並拓展業務，進一步開放區內聯通、深化內地與港澳金融合作將成為顯著亮點。近日，中央印發橫琴與前海兩項方案，當中亦包括擴大金融業改革開放的措施。橫琴將會推動創新跨境金融管理，並通過「分線管理」模式加強拓展澳門「自由港」空間，同時促進澳門經濟適度多元。另一方面，前海將提升國家金融業對外開放試驗示範窗口和跨境人民幣業務創新實驗區功能。外部環境而言，2020 年 11 月正式簽署的「區域全面經濟夥伴關係協定」（RCEP）也將給大灣區帶來更加開放與更具競爭的市場環境。

德勤建議大灣區進一步以金融為重點深化內地與港澳合作，運用科技提升監管協調和互聯互通；完善並發揮重大合作平台制度創新優勢，設置專責小組進一步完善三地規則銜接，充分發揮自由港制度延伸利好；結合 RCEP 的原產地累積等規則靈活進行海外佈局，同時基於跨境電商優勢打造數碼貿易高地。

郭炎成補充：「四個發展方向各有側重，也有共通之處。協同是重中之重。大灣區的協同發展不只是硬件聯通，更需完善各地不同制度、關稅、法域的軟聯通。不論是縮小城市間經濟發展差距、促進創新要素流動、還是建立跨地區生態治理委員會、或物流政策一體化，都需強調協同的重要性。」

三項戰略舉措 擴大大灣區業務

為支持和促進大灣區進一步發展，德勤宣佈於大灣區的最新三項戰略舉措，擬將成立德勤大灣區發展研究中心、德勤勳睿中心，以及德勤網絡安全運營服務中心。

¹ 「兩廊」指廣深港科技創新走廊及廣珠澳科技創新走廊；「兩點」即河套深港科技創新合作區及橫琴粵澳深度合作區。

德勤大灣區發展研究中心作為智庫平台將持續致力於為大灣區發展的政策研究和制訂提供洞察和建議，助力大灣區企業把握發展機遇，推動大灣區人才和智力交流。

德勤勤睿中心專注於市場調研和數據分析，響應「十四五」規劃中強調的創新理念為企業提供涵蓋從戰略規劃到變革落地的大數據諮詢服務。

德勤網絡安全運營服務中心則提供安全分析、安全監控和緊急應變服務，幫助企業應對網絡威脅，打造穩建基礎，把握大灣區未來爆發性的發展增長。

歐振興總結道：「大灣區已具備世界級灣區基礎，具有經濟活力旺盛、包容開放程度高、創新實力領先的優勢。在『十四五』時期及雙循環的新發展格局下，德勤對大灣區未來的發展充滿期待，並將繼續與社會各方攜手進一步深化粵港澳合作，推進大灣區建設。」

點擊[此處](#)查閱報告全文。

###

關於德勤

Deloitte（“德勤”）泛指一家或多家德勤有限公司，以及其全球成員所網絡和它們的關聯機構（統稱為“德勤組織”）。德勤有限公司（又稱“德勤全球”）及其每一家成員所和它們的關聯機構均為具有獨立法律地位的法律實體，相互之間不因協力廠商而承擔任何責任或約束對方。德勤有限公司及其每一家成員所和它們的關聯機構僅對自身行為及遺漏承擔責任，而對相互的行為及遺漏不承擔任何法律責任。德勤有限公司並不向客戶提供服務。請參閱 www.deloitte.com/cn/about 瞭解更多資訊。

德勤是全球領先的專業服務機構，為客戶提供審計及鑒證、管理諮詢、財務諮詢、風險諮詢、稅務及相關服務。德勤透過遍及全球逾 150 個國家與地區的成員所網絡及關聯機構（統稱為“德勤組織”）為財富全球 500 強企業中約 80% 的企業提供專業服務。敬請瀏覽 www.deloitte.com/cn/about，瞭解德勤全球約 345,000 名專業人員致力成就不凡的更多資訊。

德勤亞太有限公司（即一家擔保有限公司）是德勤有限公司的成員所。德勤亞太有限公司的每一家成員及其關聯機構均為具有獨立法律地位的法律實體，在亞太地區超過 100 座城市提供專業服務，包括奧克蘭、曼谷、北京、河內、香港、雅加達、吉隆坡、馬尼拉、墨爾本、大阪、首爾、上海、新加坡、悉尼、台北和東京。

德勤於 1917 年在上海設立辦事處，德勤品牌由此進入中國。如今，德勤中國為中國本地和在華的跨國及高增長企業客戶提供全面的審計及鑒證、管理諮詢、財務諮詢、風險諮詢和稅務服務。德勤中國持續致力於中國會計準則、稅務制度及專業人才培養作出重要貢獻。德勤中國是一家中國本土成立的專業服務機構，由德勤中國的合夥人所擁有。敬請瀏覽 www2.deloitte.com/cn/zh/social-media，通過我們的社交媒體平台，瞭解德勤在中國市場成就不凡的更多資訊。

本通訊中所含內容乃一般性資訊，任何德勤有限公司、其全球成員所網絡或它們的關聯機構（統稱為“德勤組織”）並不因此構成提供任何專業建議或服務。在作出任何可能影響您的財務或業務的決策或採取任何相關行動前，您應諮詢合資格的專業顧問。

我們並未對本通訊所含資訊的準確性或完整性作出任何（明示或暗示）陳述、保證或承諾。任何德勤有限公司、其成員所、關聯機構、員工或代理方均不對任何方因使用本通訊而直接或間接導致的任何損失或損害承擔責任。德勤有限公司及其每一家成員所和它們的關聯機構均為具有獨立法律地位的法律實體。

© 2021。欲瞭解更多資訊，請聯繫德勤中國。